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ФОРМА ДЕРЖАВИ – сукупність найбільш 
загальних ознак держави, зумовлених 
інституціональними, територіальними і 
функціональними способами організації 
влади.
Існують три основних категорії, які розкривають форму держави:
– “форма державного правління” (інституціональні характеристики 
організації влади);
– “форма державного устрою” (територіальні характеристики 
організації влади);
– “політичний режим” (функціональні характеристики організації 
влади).
Аналіз форм держави має особливо важливе значення, оскільки дає 
ключ до розуміння конкретних форм організації державної влади і 
здійснення політики.



ФОРМА ДЕРЖАВНОГО ПРАВЛІННЯ – спосіб 
організації державної влади, зумовлений принципами 
формування і взаємовідносин вищих органів 
держави.
Залежно від правового статусу глави держави й 
порядку формування цього вищого органу державної 
влади розрізняються дві основних форми 
державного правління – монархія і 
республіка



Монархія (грец. monarchia – єдиновладдя, від monos – один, єдиний і arche – влада) 
– форма правління, за якої верховна державна влада юридична належить одній особі 
– монарху (королю, імператору тощо) і передається в порядку престолонаслідування.
Влада монарха не є похідною від будь-якої іншої влади, органу чи виборців. Монарх 
формально виступає джерелом державної влади, усіх державно-владних повноважень.
 Одна з основних причин збереження монархії та, що в багатьох країнах інститут 
монархії, особа монарха є символом єдності і верховним арбітром нації, запорукою 
непорушності політичної системи, оскільки влада монарха не залежить від гри 
політичних сил. 
За відсутності в парламенті чітко визначеної більшості монарх може відіграти 
вирішальну роль у її утворенні та формуванні уряду.
У сучасному світі зберігаються два історичних типи монархії – абсолютна і 
конституційна із різновидами – дуалістична та парламентарна.



Республіка (лат. respublica, від res – справа, 
publicus – суспільний) – форма державного 
правління, за якої всі вищі органи державної 
влади або обираються, або формуються 
загальнонаціональною представницькою 
установою (парламентом).
Існують три основних різновиди 
республіканської форми правління:
– президентська республіка;
– парламентська республіка;
– республіка змішаного типу.







ДЕРЖАВНИЙ УСТРІЙ – спосіб 
організації адміністративно-територіальної, 
національно-територіальної єдності держави, 
особливості відносин між її складовими.
Розрізняють прості (унітарні) і складні 
(федеративні, конфедеративні) держави.



Унітарна держава (лат. unitas – єдність, 
однорідний, що складає ціле) – єдина держава, 
поділена на адміністративно-територіальні чи 
національно-територіальні одиниці, які не 
мають політичної самостійності, статусу 
державного утворення.



Федерація – союзна держава, до складу якої 
входять державні утворення – суб’єкти 
федерації.

Суб’єкти федерації мають суверенітет, зберігають 
відносну самостійність. Основні ознаки федерації: 
єдина територія і збройні сили, спільні митниця, 
грошова і податкова системи, загальна конституція за 
наявності конституцій суб’єктів федерації, спільний 
уряд, єдине законодавство і громадянство (подвійне – 
для суб’єктів федерації). 



Конфедерація (лат. confederatio – спілка, 
об’єднання) – союз суверенних держав, які 
зберігають незалежність і об'єднані для 
досягнення певних спільних цілей (переважно 
зовнішньополітичних, воєнних), для 
координації своїх дій.



За конфедерації існує центральний керівний орган, 
якому надані точно визначені повноваження. Його 
рішення приймаються іздійснюються тільки за згодою 
всіх держав, що входять до складу конфедерації. При 
цьому, звичайно, не існує єдиної території і 
громадянства, спільної податкової і правової системи 
тощо. Правовою основою конфедерації є союзний 
договір, тоді як для федерації – конституція. Кошти 
конфедерації складаються із внесків її суб’єктів.




